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Μεγάλη είναι η ζήτηση για τα εμβό-
λια κατά της πανδημίας στα κατε-
χόμενα, καθώς αυτό το χρονικό 
διάστημα εμβολιάζονται τα άτομα 
άνω των 80 ετών. Μόνο σε μία 
μέρα εμβολιάστηκαν 1.390 άτο-
μα. Ωστόσο, δεν λείπουν και τα 
προβλήματα, καθώς παρατηρού-
νται περιστατικά ελλείψεων σε 
εμβόλια σε κάποια κέντρα εμβο-
λιασμού. 
Δεν λείπουν όμως ούτε οι συζη-
τήσεις σε σχέση με το ποιο εμβό-
λιο, το κινέζικο ή το ευρωπαϊκό, 
είναι πιο αξιόπιστο και καλό, ενώ 

εκφράζεται προβληματισμός γύ-
ρω από το πότε θα φτάσουν στα 
κατεχόμενα οι επόμενες παρτίδες 
εμβολίων, με τον Ερχάν Αρικλί να 
διαβεβαιώνει πως θα φτάσει νέα 
παρτίδα από την Τουρκία την ερ-
χόμενη εβδομάδα.
 
Τα κατάφεραν
Μετά από τις περιπέτειες των 
περασμένων ημερών και τη μη 
εκλογή της κόρης του Ντερβίς 
Έρογλου στην «προεδρία της βου-
λής», τελικά κατέστη δυνατό να 
βρεθεί η χρυσή τομή. Νέος «πρό-

εδρος» της «βουλής» στα κατεχό-
μενα είναι εδώ και μερικά 24ωρα 
ο Όντερ Σεννάρογλου, τον οποίο 
ήδη έχει συγχαρεί ο αντιπρόε-
δρος της τουρκικής κυβέρνησης 
Φουάτ Οκτάι και ο ΥΠΕΞ Μεβλούτ 
Τσαβούσογλου. Στο μεταξύ, ο 
«αναπληρωτής πρωθυπουργός» 
και «υπουργός οικονομίας και 
ενέργειας» Ερχάν Αρικλί, σε δη-
λώσεις του είπε ότι ο αντιπρόε-
δρος της τουρκικής κυβέρνησης 
Φουάτ Οκτάι μπορεί να πραγμα-
τοποιήσει επίσκεψη στα κατεχό-
μενα ανά πάσα στιγμή.

Ι διαίτερα σημαντική για τις 
μετέπειτα εξελίξεις 
χαρακτηρίζεται η χθεσινή 
συνάντηση μεταξύ Ζοζέπ Μπορέλ 

και Μεβλούτ Τσαβούσογλου, καθώς 
ήρθε σε μία χρονική συγκυρία όπου 
φαίνεται να δημιουργείται ένα 
τουλάχιστον φαινομενικά πιο καλό 
κλίμα μεταξύ ΕΕ και Τουρκίας. Ο 
Ζοζέπ Μπορέλ μετέφερε στον 
Τούρκο ΥΠΕΞ την ξεκάθαρη θέση της 
ΕΕ, όπως διατυπώνεται τις 
τελευταίες μέρες, πως οι προθέσεις 
δεν αρκούν για να αλλάξουν τα 
δεδομένα. Τόνισε πως θα πρέπει οι 
προθέσεις να μετατραπούν σε 
πράξεις, ενώ στάθηκε ιδιαίτερα στην 
πρόθεση για επανέναρξη των 
διερευνητικών επαφών Άγκυρας-
Αθήνας, οι οποίες ευχήθηκε να 
γίνουν πράξη και να φέρουν 
αποτέλεσμα. Ο ύπατος εκπρόσωπος 
της ΕΕ για εξωτερικές υποθέσεις 
χαρακτήρισε ως ιδιαίτερα σημαντική 
την άμεση και ταχεία επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων στο 
Κυπριακό υπό την αιγίδα των 
Ηνωμένων Εθνών και επεσήμανε 
πως η ΕΕ είναι έτοιμη να υποστηρίξει 
με κάθε τρόπο μία τέτοια 
πρωτοβουλία, με στόχο να εξευρεθεί 
λύση στο κυπριακό πρόβλημα. 
Παράλληλα όμως ο Μπορέλ 
ευχήθηκε πως ΕΕ και Τουρκία θα 
αφήσουν πίσω τους το περίπλοκο για 
τις ευρωτουρκικές σχέσεις 2020, 
έτσι ώστε το 2021 να αναδειχθεί σε 
μία σημαντική χρονιά για τις διμερείς 
μεταξύ τους σχέσεις. Άλλωστε, η ΕΕ 

όλο αυτό το διάστημα έστελνε με 
κάθε ευκαιρία το μήνυμα προς την 
Άγκυρα πως θέλει βελτίωση στις 
μεταξύ τους σχέσεις, ωστόσο, για να 
γίνει κάτι τέτοιο θα πρέπει να επέλθει 
αποκλιμάκωση στην Ανατολική 
Μεσόγειο. Ο ύπατος εκπρόσωπος 
μίλησε για αμοιβαίο στρατηγικό 
ενδιαφέρον για ανάπτυξη αμοιβαία 
ωφέλιμης σχέσης με βάση τις αρχές 
και τις αξίες της ΕΕ. Από πλευράς 
της, η ΕΕ καταδεικνύει τα ανοιχτά 
μέτωπα που υπάρχουν με την 
Άγκυρα, που άπτονται, τόσο των 
ελληνοτουρκικών και του Κυπριακού, 
όσο και της Συρίας, της Λιβύης και 
του Ναγκόρνο - Καραμπάχ. Ωστόσο, 
υπάρχει και η εσωτερική πτυχή που 
άπτεται της διαμόρφωσης κράτους 
δικαίου στην Τουρκία. «Η ΕΕ 
εξακολουθεί να ανησυχεί για το 
κράτος δικαίου και την κατάσταση 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην 
Τουρκία», είπε χαρακτηριστικά ο 
Μπορέλ. 
 
Επιμένει η Άγκυρα
Ο επικεφαλής της τουρκικής 
διπλωματίας στάθηκε ιδιαίτερα στην 
πρόταση που έχει μεταφέρει εδώ και 
καιρό σε Ευρωπαίους 
αξιωματούχους για υλοποίηση 
διεθνούς διάσκεψης ειδικά για τα 
ζητήματα της Ανατολικής Μεσογείου, 
στην οποία ευελπιστεί πως θα 
συμμετάσχουν όλα τα κράτη της 
περιοχής, αλλά και οι Τ/Κ, σε μία 
προσπάθεια εξεύρεσης κοινά 
αποδεκτής λύσης γύρω από της 
θαλάσσιες ζώνες, αλλά και την 
αξιοποίηση του φυσικού πλούτου. 
Παράλληλα υπενθύμισε πως ανοιχτό 

παραμένει και το ζήτημα με την 
απελευθέρωση των θεωρήσεων 
εισόδου για Τούρκους υπηκόους. 
Επανέλαβε την πρόσκληση Ερντογάν 
προς Μισέλ και Φον ντερ Λάιεν, ενώ 
δεν παρέλειψε να αναφερθεί και 
στην ανάγκη να βελτιωθεί το εμπόριο 
μεταξύ ΕΕ και Τουρκίας, με έμμεση 
αναφορά στην τελωνειακή ένωση.
 
Άτυπες οι διερευνητικές
Η Αθήνα, τρεις μέρες πριν την πρώτη 
συνάντηση στο πλαίσιο της 
επανέναρξης των διερευνητικών 
επαφών με την Άγκυρα, ξεκαθαρίζει 
πως δεν πρόκειται για 
διαπραγματεύσεις αλλά για επαφές, 
καθώς δεν αναλαμβάνονται 
υποχρεώσεις και δεσμεύσεις από τις 
δύο πλευρές, δεν τηρούνται 
πρακτικά και δεν μετέχει κανένας 
τρίτος σε αυτή τη διαδικασία που 
πάει να επανεκκινήσει στις 25 
Ιανουαρίου στην Κωνσταντινούπολη. 
Στόχος των διερευνητικών αυτών 
επαφών, όπως επισημαίνει το 
ελληνικό ΥΠΕΞ, δεν είναι άλλος από 
το να διερευνηθούν τα σημεία 
σύγκλισης για ενδεχόμενες 
μελλοντικές διαπραγματεύσεις για 

την οριοθέτηση της ΑΟΖ και της 
υφαλοκρηπίδας στο Αιγαίο και την 
Ανατολική Μεσόγειο, πάντα στη βάση 
του διεθνούς δικαίου. Για την Ελλάδα 
δεν τίθεται οποιοδήποτε άλλο ζήτημα 
προς συζήτηση σε αυτό τον κύκλο 
διερευνητικών επαφών, ωστόσο η 
Άγκυρα επιμένει πως θα πρέπει να 
γίνει ανοικτή συζήτηση για όλα τα 
ζητήματα που απασχολούν τις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις. Η Αθήνα 
επισημαίνει πως για να γίνουν αυτές 
οι επαφές θα πρέπει η Άγκυρα να 
απέχει από οποιεσδήποτε 
προκλητικές ενέργειες, ενώ δεν 
φαίνεται να τίθεται ούτε κάποιο 
συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα 
ολοκλήρωσης των επαφών. 
Την ερχόμενη Δευτέρα, στις 25 
Ιανουαρίου, εκτός από την 
επανέναρξη των διερευνητικών 
επαφών Αθήνας και Άγκυρας, θα 
συγκληθεί στις Βρυξέλλες Συμβούλιο 
Εξωτερικών Υποθέσεων με τη 
συμμετοχή όλων των ΥΠΕΞ των 
κρατών μελών της ΕΕ, όπου θα 
συζητηθούν μία σειρά από θέματα, 
ενώ ο Μπορέλ θα έχει την ευκαιρία 
να ενημερώσει και για τις επαφές 
του γύρω από τα ζητήματα αυτά.

Η πρόταση 
πραγματοποίη-
σης διεθνούς 
διάσκεψης για 
την Ανατολική 
Μεσόγειο 
αλλά και η 
απελευθέρωση 
θεωρήσεων 
εισόδου 
βρίσκονται 
ψηλά στην 
ατζέντα του 
Τούρκου ΥΠΕΞ

Σαφής και συγκεκριμένος ήταν ο Ζοζέπ Μπορέλ στην κατ’ ιδίαν 
συνάντηση με τον Μεβλούτ Τσαβούσογλου. Ζήτησε να 
προχωρήσουν άμεσα οι διερευνητικές επαφές μεταξύ Άγκυρας 
και Αθήνας, ενώ παράλληλα χαρακτήρισε σημαντικό το να υπάρξει 
άμεση επανέναρξη των συνομιλιών στο Κυπριακό υπό την αιγίδα 
των Ηνωμένων Εθνών. Άτυπες και χωρίς δέσμευση χαρακτηρίζει η 
Αθήνα τις διερευνητικές επαφές που ξεκινούν στις 25 Ιανουαρίου
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Μετ’ εμποδίων οι εμβολιασμοί στα κατεχόμενα

ΓΡΑΦΕΙ: ΓΙΩΡΓΌΣ ΚΆΥΚΆΛΙΆΣ
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